

## 烟感报警器鸣响 自来水管爆裂

# 两个社区上演“速度与激情”

□ 记者 姚丽敏 王永娟

本报讯 漕河泾街道东泉路居民区社工费莉兰手机日前突然收到了警报——有老人家里的烟感报警器响了！

在确认手机的报警信息来自网格块内独居老人袁师傅家后，费莉兰迅速拨通了袁师傅的电话，才得知老人由于疏忽，出门时忘记关闭厨房的火源。

与此同时，当天值班的社工冯懿冷也迅速赶往袁师傅家查看情况。到达现场后，冯懿冷发现袁师傅家的窗口飘出焦味，烟感报警器的警报声和灶台上继续发出的噪音交织在一起，情况相当危急。漕河泾派出所接到居委的汇报后，立即派员赶往现场。经过与居委书记、社工、物业经理和保安等人员的协作，派出所民警启动了开锁程序。在备案

锁匠的协助下，门被打开，屋内弥漫着浓烟，能见度极低。民警第一时间检查房屋，确认无人受困，随后关闭了火源。

烟雾持续了半个多小时才逐渐散去，此时袁师傅终于赶到家中。民警对老人进行了安全宣传教育，居委和物业人员在确认无其他隐患后，才放心离开。

此次事件的成功处置，得益于烟感报警器的及时预警，更离不开社区各部门之间的高效协作。

漕河泾街道相关负责人表示，未来将继续秉持“为人民服务”的初心，不断提升社区治理水平和应急处置能力。

又讯 老人家中厨房供水管突然爆裂，“水漫金山”，甚至渗入了电梯井道，怎么办？近日，

枫林街道东安五村一场水管爆裂后的紧急抢修行动，见证了这个社区服务民众的速度，也展现了这座城市无处不在的温情。

“哗啦”一声异响，东安五村家住5楼的张阿婆家厨房供水管突然爆裂，喷涌而出的水流瞬间淹没厨房，大量的积水从张阿婆家中涌出，顺着楼梯流下，甚至渗入了新装的电梯井道。张阿婆和老伴都已70多岁，面对这一突发状况，一时间有些手足无措。

“阿婆别紧张，我们赶紧打电话给物业报修！”住在三楼的邵阿姨见状赶紧拨打了报修电话。与此同时，居委会内电话铃声也是此起彼伏。

接到居民电话后，东安五村居委党总支书记丁玲紧急带

领应急小组抵达现场。居委和物业兵分三路：安全组迅速切断该室电源总闸，逐户排查电路隐患；联络组同步对接城投水务、电梯维保单位；安抚组接听来电询问情况的居民电话，做好解释安抚工作。

在相关处置人员尚未到达前，年轻的居委干部覃咏麒和陈高昂还与物业维修人员配合，在积水和杂物中仔细排查，寻找控制水流的阀门。当天气温较低，还下着小雨，他们的棉衣被水淋湿，鞋子也浸透了水，但他们顾不上自己的冷暖，仔细排查，不放过任何一个可能的阀门位置。

随后，在水务抢修人员的专业操作下，关闭了位于屋顶的水阀，成功止住了水流，受损管道也得以迅速修复。

水流是止住了，满地的狼藉和楼道内的积水，让两位70多岁的老人一筹莫展。“别担心，交给我们。”居委干部们齐心协力，找来拖把和水桶，把老人家中和楼道里的积水清理干净，住在五楼的李阿姨也不辞辛苦，和大家一起收拾残局。

张阿婆紧紧握着工作人员与邻居们的手，动容地说：“真没想到，在这大冷天里，你们比亲人还来得及时，心里真是暖洋洋的！”

“此次事件是枫林街道社区‘平急转换’机制在实践中的充分验证。”枫林街道有关负责人表示，居委会将持续关注这两位老人的生活状况，为他们提供必要的关怀与帮助，确保他们在此次事件后仍能安心生活。

## 蛇年开学首日 徐汇警方多措并举护航学生平安

□ 记者 吴会雄 通讯员 马凯

2月17日，上海中小学迎来春季开学首日。徐汇警方依托“平安校园联盟”，围绕治安防控、交通疏导、隐患排查等环节精准发力，全力保障全区248处校园安全有序。

位于罗香路上的上汇实验学校（罗香路校区）共有学生近700名，涉及接送学生的机动车辆200余辆。开学前一周，属地长桥新村派出所民警对校园一键报警装置、消防设施、保安人员应急处置能力等进行了全面检查，并组织了相关演练，确保突发情况快速响应。

早上7点半，校门开启。针对上汇实验学校罗香路校区周边道路狭窄、车流集中的



特点，早高峰期间，徐汇交警通过AI算法预判拥堵风险，动态调整信号灯配时，在罗香路沿线两侧设置了临时停车带，引导送学车辆即停即走，尽量避免与途经的非机动车

产生对冲。校方还优化了校门口的安全设施，增设“一米线”安全通道和升降防撞隔离桩，保障学生步行安全。

截至上午8时许，上汇实验学校罗香路校区学生全部

顺利入校，周边道路未发生长时间拥堵或其他事故。

“千万要当心骗子们借我们的‘手’去骗家长的钱……”在随后进行的“开学安全第一课”上，长桥新村派出所社区警务队队长邱昊结合网游免费送“皮肤”、送装备，诱导孩子偷用家长手机转账的真实诈骗案例，生动地向学生们展示了“借儿童手表”诈骗、“解除游戏防沉迷限制”、刷单返利“杀鱼盘”、冒充明星发福利等近年学生群体中易发的网络电信诈骗手法，提醒未成年人随时注意虚拟世界中的潜在危险。其间，民警还与学生们进行了互动提问，受到了师生们的一致好评。

## 龙腾大道（徐梅路—华展路）道路新建工程开工

□ 记者 殷志军 徐喆衍 李瑾琳 通讯员 倪修龙

近日，由中建八局上海公司第二分公司承建的徐汇区“龙腾大道（徐梅路—华展路）道路新建工程”举行开工典礼。

龙腾大道位于上海市徐汇区华泾镇徐浦大桥以南，北起徐梅路，南至华展路，毗邻滨江，是徐汇滨江南拓的重要滨水景观大道，对完善徐汇滨江地区交通条件、有效缓解外圈干道交通压力、促进滨江开

发具有重要意义。规划等级为城市次干路，整个工程范围总长为1569米，规划红线宽度24米，采用双向4快2慢的布置形式，设计车速30公里/小时，路面设计荷载BZZ-100型标准车。

本工程建设内容主要包括道路工程、桥梁工程、排水工程及绿化、合杆、交通管理设施等附属工程，其中桥梁工

程包括新建一座跨华泾港桥梁、一座跨原水渠的护管桥。施工范围包括龙腾大道—徐梅路、龙腾大道—华泾路、龙腾大道—华济路等交叉口。建成后将填补区域交通网络的空白，同时为徐汇滨江区域新的发展提供有力支撑，推动该区域进一步开发和建设，提升区域的整体价值和竞争力。

为确保春节后顺利开工，

项目部提前谋划、精心组织，做好各项进场机械设备的全面检查、维护保养，并保障好人员调配和物资储备工作。同时，在开工首日就组织开展了节后上岗安全教育培训，增强安全生产意识，要求严格遵守操作规程，确保施工安全。项目负责人张豪表示，项目团队将争分夺秒拼工期，确保按质、按量、按期完成施工任务。

（上接第1版）

当天获颁“优秀科创企业奖”的库帕思CEO黄海清表示，公司持续扎根上海徐汇、服务全国，将深耕语料运营平台工具链能力，加强智能算子、多模态采集与思维链等关键技术研发，为大模型产业提供高质量的语料数据服务，助力上海人工智能产业高质量发展。

作为上海中心城区极具竞争力的对外开放新高地和外商投资首选地，徐汇区吸引和集聚了来自全球的优质外资企业投资兴业。据统计，外资企业占徐汇全区企业总数17%，经济贡献占比近50%，全区累计跨国公司地区总部和外资研发中心已达167家，继续领跑中心城区。当天，捷普科技、亿滋食品、露露乐蒙等10家外企被授予徐汇区“外企突出贡献奖”。

徐汇正以人工智能为引领，全力推动数字经济、生命健康、文化创意、现代商贸、科创金融、专业服务、高端制造等重点产业发展，积极培育低空经济、区块链、合成生物、具身智能等“X”个新赛道产业，抢抓产业“核爆点”，加速壮大新质生产力。

当天会上发布的徐汇新一轮产业政策体系，包含“功能性政策+专项政策+资金管理办法”等20项产业政策。同步出台的《徐汇区优化营商环境行动方案8.0版》提出，实施自贸区联动创新区建设行动、高质量孵化器加速行动、新质服务商集聚行动、楼宇园区提质行动、惠企政策全流程服务行动、政务服务提升行动、综合服务升级行动、涉企监管检查优化行动、企业权益守护行动、基层营商赋能行动等营商改革“十大行动”，将着力推动徐汇区发展要素更集聚、政策环境更透明、企业服务更优质、监管执法更高效。

（来源：《解放日报》）